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	I. Por qué la FCV posibilita un servicio social voluntario?




I.1 Nuestra visión del voluntariado

De la “Misión y visión de la FCV”:

Nosotros queremos 

“* servir con amor a los que sufren la pobreza;

* crear conciencia en la sociedad por el respeto de los derechos fundamentales de los pobres;

* ser un espacio de trabajo para la realización personal y profesional;

* ser un puente entre personas, grupos y países.”

Por lo tanto a través del servicio social de l@s voluntari@s extranjer@s pretendemos

- construir puentes entre diferentes naciones, pueblos, culturas, historias a través del contacto y del encuentro personal

- contribuir a la visión que somos y formamos un solo mundo y a la superación de límites visibles e invisibles (superar limitaciones de lenguaje, de diferentes culturas, de diferentes niveles economicos, de diferentes trayectorias a través de relaciones personales y la formación de amistades)

- acompañar a los jóvenes adultos en una etapa de su vida muy importante y apoyar su proceso de desarrollo en esta fase (integrarse al trabajo después de la vida escolar, compartir una casa con otros voluntari@s, vivir en una población marginal, optar por una futura profesión, ahondar en diferentes estilos de vida, ocuparse de una vida solidaria y sacer conclusiones personales etc.)

- posibilitar a l@s voluntari@s un aprendizaje solidario (trabajando en el servicio para los pobres y viviendo en una población)

-> con todos estos esfuerzos queremos mostrar que “Cristo Vive – en el servicio a los más necesitados y en  el compartir el pan, el amor y la alegría”.

I. 2 Por qué vienen los voluntari@s extranjer@s:

Nuestr@s jóvenes voluntari@s generalmente tienen una edad de 19 o 20 años. Much@s de ell@s vienen después de haber terminado la enseñanza media con el bachillerato (después de 12 o 13 años de colegio). Otr@s ya vienen con una formación profesional (como por ejemplo de mueblista, jardinero) y quieren apoyar especialmente con sus conocimientos profesionales. Para el futuro después del servicio social algunos ya tienen proyectos concretos (como por ejemplo buscar un puesto de trabajo o estudiar una cierta carrera); a otros les sirve el año en el extranjero para orientarse y llegar a una decisión respecto a su decisión profesional.

Los motivos de nuestr@s voluntari@s para hacer un servicio tienen diferentes trasfondos / componentes:

sobre todo quieren entregar su servcio a los pobres:

- hacer un servicio social y solidario; entregar lo bueno y los dones que han recibido en su vida

- apoyar con su trabajo concreto a la realización de la misión y visión de la FCV

- compartir la vida en una casa y población sencilla

quieren apropiarse de competencias para su (futura) vida profesional
- aprender otro idioma

- entrenar su capacidad de adaptarse a nuevas situaciones y desafíos

- aprender a moverse en diferentes culturas (interkulturelles Lernen)
y quieren tener experiencias respecto a su vida privada
- conocer el país y sus regiones

- hacer algo nuevo y diferente después de sus años de colegio o estudios y formación profesional

- ahondar en otra cultura

	II. Cómo sucede la selección y preparación de los voluntarios?




II.1. Selección y preparación a través de AMNTENA

II.1.1 Descripción:

Amntena selecciona principalmente los “Zivis” que vienen por un periodo de 14 meses para hacer su servicio civil en el extranjero (primer mes: curso de lenguaje,  después 13 meses de servicio en la FCV incluyendo 2,5 días de vacaciones por cada mes).

Además puede mandar algunas voluntarias, cuando sea conveniente y cuando los cupos no estén completos ya con “Zivis”:

Amntena envía dos veces al año:

- fines de enero: hasta 5 personas (sobre todo “Zivis”)

- fines de agosto: hasta 7 personas (sobre todo “Zivis”)

Donde solicitar?

Generalmente las solicitudes para el “Anderer Dienst im Ausland” (-> servicio civil en el extranjero) llegan directamente a Amntena, porque su dirección aparece en la homepage: www.fundacioncristovive.cl
Cuando llegan a la FCV vamos a transmitirlos a Amntena.

Criterios para la selección:

- cualidades personales que ayudan adaptarse a nuevas circunstancias de vida y orientarse en nuevas situaciones (· vea anexo “cualidades personales”)

- disposición de hacer un voluntariado para mas o menos un año (voluntariados para menos tiempo tienen que ser la excepción en casos fundamentados)

- experiencias en el trabajo con niños y jóvenes (ejemplo: experiencias con grupos juveniles de la parroquia, cuidando niños...)

- experiencias profesionales que combinan con nuestros servicios (ejemplo: enfermeras, pedagogas, mueblistas, expertas en computación...)

- disposición de aceptar la “misíón y visión” de la FCV y buscar su propia posición en ella

- disposición de vivir  en una casa sencilla en una población y formar una comunidad con l@s otr@s voluntari@s en la casa

- buenos conocimientos del idioma español o disposición de adquirir buenos conocimientos ya antes del viaje

Proceso de selección y jornada de información y selección:

Es importante separar el encuentro de selección e información del seminario de preparación, para que tanto los solicitantes cómo también la organización que selecciona tengan tiempo suficiente de conocerse mutuamente y llegar a una decisión clara y fundamentada.

La jornada de información y selección sirve para darse cuenta si el servicio civil o el servicio social voluntario en la FCV puede ser el lugar adecuado para un voluntariado de la persona respectiva.

Elementos del proceso de la selección:

- el / la solicitante recibe informaciones escritas y orales sobre la FCV y lo que ella espera de sus voluntari@s

- l@s solicitantes tienen que haber leído antes del encuentro las informaciones de la FCV sobre un servicio social voluntario (-> Homepage) para poder hacer preguntas respectivas

- Amntena ha estudiado la carta de motivación y el curriculum vitae del / de la solicitante

- hay una conversación individual entre el / la solicitante y dos personas de Amntena donde se conversa la motivación y las expectativas del / de la solicitante respecto a un posible voluntariado y donde se da informaciones precisas a las preguntas de l@s solicitantes y repecto a las expectativas de la FCV

- las personas que  realizaron la entrevista se juntan para evaluar la entrevista, para comparar las impresiones de la entrevista con la impresión general que se tiene después de la jornada de información y selección de el / la solicitante. En base de estas informaciones e impresiones el comité llega a una decisión sí se quiere y puede aceptar la persona para un voluntariado

(Si se tiene la posibilidad de eligir sería bueno seleccionar tanto unos jóvenes que vienen directamente después de la enseñanza media cómo también algunos que ya tienen experiencias profesionales o un poco más experiencia de vida.)

Jornada de preparación:

Aparte del seminario FID es importante tener una jornada con l@s voluntari@s futur@s para prepararles específicamente a su servicio en la FCV Chile y a la vida en una población en Santiago.


Amntena manda a los voluntarios fines de enero (para que puedan hacer el curso de lenguaje en febrero e integrarse al trabajo a partir de marzo, cuando empieza el año laboral)

y fines de agosto (para que puedan hacer el curso de lenguaje en septiembre e integrarse al trabajo a partir de octubre).

Amntena se preocupa del contrato y de una preparación adecuada (por ejemplo: estudios del idioma, seminario FID de la AGEH, fin de semana de preparación con la participación de ex-voluntarios).

Para lograr una buena preparación de los futuros Zivis es importante entregarles las informaciones importantes de nuestra parte (FCV Chile) ya en Alemania; 

es decir que hay que mandar informaciones (como por ejemplo el reglamiento de las vacaciones) a tiempo y cuando sea posible ponerse en contacto con los ex-voluntarios que participan en el encuentro de Amntena, para ver juntos cuales son las informaciones importantes que ellos pueden transmitir a los futuros Zivis.

II.1.2 Funciones y responsabilidades

Amntena

- asume la selección, preparación y gestión

quien: comité directivo / qué personas?

FCV Chile

- transmite las solicitudes para el “servcio civil” que le llegan a Santiago a Amntena

- Amntena y FCV / la EdV se preocupan de un flujo de informaciones regular y transparente

Karoline

 -> cuando pueda hacerlo posible participa en el encuentro anual de Amntena para preparar a l@s futur@s voluntari@s 

II.2 Selección y preparación a través de CV EUROPA

II.2.1 Descripción

Cristo Vive Europa selecciona cada año hasta 7 personas que quieren hacer un servicio social voluntario por un año en la FCV (1 mes: curso de idioma, 11 meses: servicio voluntario incluyendo 2,5 días de vacaciones por cada mes).

Donde solicitar?

Hasta ahora hay que mandar las solicitudes a la FCV Chile (nosotros – en Santiago – lo vemos y después lo transmitimos a la CV Europa, con recomendaciones de nuestra parte). 

En enero (es decir aprox. 7 meses antes del voluntariado pretendido (vor dem beabsichtigten Voluntariat?) la CV Europa invita a “los candidatos” a un encuentro de selección y información.

Por el futuro se propone que las personas interesadas mandan su solicitud directamente a la CV Europa -> la dirección de la CV Europa saldrá en nuestra página web cómo también la de Amntena

Criterios para la selección:

- cualidades personales que ayudan adaptarse a nuevas circunstancias de vida y orientarse en nuevas situaciones (· vea anexo “cualidades personales”)

- disposición de hacer un voluntariado para mas o menos un año (voluntariados para menos tiempo tienen que ser la excepción en casos fundamentados)

- experiencias en el trabajo con niños y jóvenes (ejemplo: experiencias con grupos juveniles de la parroquia, cuidando niños...)

- experiencias profesionales que combinan con nuestros servicios (ejemplo: enfermeras, pedagogas, mueblistas, expertas en computación...)

- disposición de aceptar la “misíón y visión” de la FCV y buscar su propia posición en ella

- disposición de vivir  en una casa sencilla en una población y formar una comunidad con l@s otr@s voluntari@s en la casa

- buenos conocimientos del idioma español o disposición de adquirir buenos conocimientos ya antes del viaje

Proceso de selección y jornada de información y selección:

Es importante separar el encuentro de selección e información del seminario de preparación, para que tanto los solicitantes cómo también la organización que selecciona tengan tiempo suficiente de conocerse mutuamente y llegar a una decisión clara y fundamentada.

La jornada de información y selección sirve para darse cuenta si el servicio civil o el servicio social voluntario en la FCV puede ser el lugar adecuado para un voluntariado de la persona respectiva.

Elementos del proceso de la selección:

- el / la solicitante recibe informaciones escritas y orales sobre la FCV y lo que ella espera de sus voluntari@s

- l@s solicitantes tienen que haber leído antes del encuentro las informaciones de la FCV sobre un servicio social voluntario (-> Homepage) para poder hacer preguntas respectivas

- CV Europa ha estudiado la carta de motivación y el curriculum vitae del / de la solicitante

- hay una conversación individual entre el / la solicitante y dos personas de CV Europa donde se conversa la motivación y las expectativas del / de la solicitante respecto a un posible voluntariado y donde se da informaciones precisas a las preguntas de l@s solicitantes y repecto a las expectativas de la FCV

- las personas que  realizaron la entrevista se juntan para evaluar la entrevista, para comparar las impresiones de la entrevista con la impresión general que se tiene después de la jornada de información y selección de el / la solicitante. En base de estas informaciones e impresiones el comité llega a una decisión sí se quiere y puede aceptar la persona para un voluntariado

(Si se tiene la posibilidad de eligir sería bueno seleccionar tanto unos jóvenes que vienen directamente después de la enseñanza media cómo también algunos que ya tienen experiencias profesionales o un poco más experiencia de vida.)

Jornada de preparación:

Aparte del seminario FID es importante tener una jornada con l@s voluntari@s futur@s para prepararles específicamente a su servicio en la FCV Chile y a la vida en una población en Santiago.

CV Europa manda a los voluntarios fines de agosto, para que puedan hacer el curso de lenguaje en septiembre e integrarse al trabajo a partir de octubre.

CV Europa se preocupa del contrato y de una preparación adecuada (por ejemplo: estudios del idioma, seminario FID de la AGEH, seminario de un fin de semana para preparar a los voluntarios a la vida y al trabajo en la FCV Chile -> sería muy bueno que algunos ex-voluntarios participaran como monitores en este seminario).

II.2.2 Funciones y responsabilidades

CV Europa

- con su presidente y el micro-grupo para el voluntariado, asume la selección y gestión

FCV Chile

- junta las solicitudes para un voluntariado y las entrega a CV Europa con sus recomendaciones

CV Europa y FCV / la EdV

- se preocupan de un flujo de informaciones regular y transparente

II.3 Selección y preparación a través de otras organizaciones (Fondacio, ASA)

Con estas organizaciones estamos en el proceso de acordar condiciones marco claras para la transmisión de voluntari@s

- que trabajan tiempo parcial en la FCV (en el caso de l@s voluntari@s franceses vía Fondacio; más o menos dos hasta tres personas por año)

- que trabajan por un proyecto fijo de tres meses (en el caso de los jóvenes profesionales o estudiantes avanzados vía ASA; más o menos dos personas por año)

II.4 Voluntari@s que vienen autónomamente, sin la mediación de una organización

Siempre hay algun@s voluntari@s que vienen a través de contactos personales y vincúlos estrechos crecido por muchos años con Hna. Karoline o con la FCV.

Cuando sea posible tratamos de contactarl@s con CV Europa o Amntena; cuando no es posible (por ejemplo por motivos de tiempo) la preparación pasa a través del contacto personal con Karoline y la EdV y por informaciones escritas.

II.5 Número de voluntarios por año y su regulación

II.5.1 Explicación

La FCV proyecta recibir anualmente aprox. 20 voluntari@s y “Zivis” que se quedan más o menos por un periodo de un año. Entre estas personas puede haber excepcionalmente también personas que se pueden quedar solamente por un periodo más corto (ejemplo: estudiantes que pueden interrumpir sus estudios solamente por seis meses).

Además va a haber siempre algunos “paracaídistas”, es decir voluntari@s que vienen para un tiempo más corto y no están enviados ni por Amntena ni por CV Europa (vea punto II.4).

Aquí hay que tener cuidado que estos casos sean una excepción y no la regla.

Fundamentación:

- Pretendemos que el número de voluntari@s permita un acompañamiento adecuado a las personas individuales y al grupo durante su estadía;

- queremos que l@s voluntari@s sean un apoyo para los servicios y que los servicios no se sientan sobrepasados por un número demasiado grande o por un cambio (demasiado) frecuente de l@s voluntari@s

- queremos evitar que haya pequeñas “colonias alemanas” dentro de los servicios;

un número pequeño de voluntari@s por servicio facilita su integración al equipo porque la tentación de retirarse al grupo de sus compatriotas y a su lenguaje maternal es menor

II.5.2 Funciones y responsabilidades:

La encargada del voluntariado de la FCV (=EdV)

- se preocupa según acuerdo con la presidenta y el director ejecutivo de la regulación del número de los voluntari@s

II.5.3 Sugerencias para el número de voluntari@s por servicio

JI “Cristo Vive”

~ 3 - 4

JI “Tierra de Niños”

~ 3 - 4

SC y JI “Naciente

~ 5 - 6

SC “La Araucaria”

~ 1 - 2

“Dios con nosotros”

~ 1 - 2

PRODI


~ 1 - 2

Consultorio “Cristo Vive”
~ 1 - 2

EFPO
y Administración
~ 1 - 2

Una vez al año (en agosto / con un año de anticipación) los servicios hacen una solicitud cuantos voluntari@s quisieran y/o podrían recibir en el próximo año.

	III. Cómo la FCV acompaña a sus voluntari@s durante su servicio social?




La mayoría de nuestr@s voluntari@s son jóvenes adultos que terminaron su enseñanza media y que viven ahora por la primera vez sin el ámparo de la familia cerca y con la plena responsabilidad por su trabajo, su vivienda, su ritmo de vida.

Algunos ya son un poco mayor, tienen una formación profesional y ya han vivido solo o en comunidad con otros estudiantes.

Dado que hoy en día la adolescencia es una etapa prolongada (hasta?) más alla de los 20 años nos parece importante estructurar las condiciones marcos del voluntariado de tal manera que los jovenes encuentren un marco claro (respecto a su lugar de trabajo, el horario, sus tareas y obliganciones, el cuidado de sus casas etc.) dentro del cual tengan suficientemente espacio para realizar un voluntariado con ganas de entregar su trabajo, con creatividad y con espacio para servir cada un@ con sus dones individuales.

III.1 Etapa de introducción y orientación

III.1.1 Descripción

Las primeras cuatro semanas (o los primeros días*) sirven para que los nuevos voluntarios puedan orientarse en Santiago, acostumbrarse a la vida en la población, profundizar o entrenar sus conocimientos de lenguaje y conocer los servicios de la FCV y las posibilidades de colaborar en uno de los servicios.

En este periodo habrá reuniones con todo el grupo de los nuevos voluntarios y una conversacion particular con cada uno de ellos, para ponerse de acuerdo sobre las condiciones de su estadía aquí (donde va a vivir, trabajar, cuantos días de vacaciones puede tomar, responsabilidad para el cuidado de la casa encomendada etc.)

Los resultados más importantes de esta conversación serán anotados en un “anexo al contrato” de l@s voluntari@s y firmado por el/la voluntari@ y la/el jefa/e de su servicio.

Siempre cuando sea posible (es decir cuando los “antiguos” voluntarios no estén – casi – todos en Bolivia) hay para cada nuevo voluntario un “viejo” voluntario, quien le acompaña como “padrino o madrina” en las primeras semanas y le ayuda a orientarse.



* vale para l@s voluntari@s que no participan en el curso de idioma o para los que vienen por un tiempo muy corto

Elementos del programa para las primeras semanas:

- ir a buscar la/s nueva/s voluntaria/s en el aeropuerto,

bienvenida con almuerzo en la EFPO ...

- reunión con las informaciones más importantes (respecto a la vida en la población, a las casas etc.)

- tour de orientación (como se llega al centro, donde está el Goethe-Institut etc.)

- visita en la casa / entrega oficial de la casa

- reunión de introducción al trabajo en la FCV (cómo están organizados o funcionando los servicios, que se espera de l@s voluntrari@s, donde están las oportunidades, donde pueden surgir problemas etc.)

Después de las cuatro semanas del curso de idioma o después de unos días de orientación (para los que no participan en el curso de idioma) los voluntarios se integran a uno de los servicios de la FCV. (Mayoritariamente a los jardines infantiles, al PRODI y al DIOS con Nosotros, pero también al consultorio, a la EFPO o a la administración central.)

Con la excepción de los voluntarios que hacen su curso de idioma en febrero todos los voluntarios aprovechan el tiempo del curso para conocer ya a su futuro servicio participando dos tardes a la semana.

La directora / el director del servicio correspondiente y su equipo asumen la tarea de introducir a la persona nuevo a su trabajo, explicandole la rutina diaria, las tareas, derechos y obligaciones etc..

Es imprescindible que después del las primeras 4 – 8 semanas la directora o tutora y la voluntaria se tomen un tiempo para conversar y definir – por escrito en el “anexo del contrato” – las tareas principales del voluntario y para planificar mas o menos los periodos de vacaciones.

III.1.2. Las tareas y funciones de los voluntarios en los diferentes servicios

· “Servir con amor a los que sufren la pobreza con un trabajo de excelencia, eficiente, creativo y apasionado, buscando superar la pobreza a través del trabajo en los diferentes servicios de la FCV”

· colaborar / cooperar - no reemplazar una persona contratada

· en los jardines infantiles: prestar su ayuda especialmente en la preocupación para niños individuales y sub-grupos 

· tener espacio para contribuir sus propias ideas y fortalezas

· fuera de la rutina diaria asumir otras tareas (-> proyectos especiales – por ejemplo ofrecer talleres, visitas domiciliarias, ayudar en la oficina)

· importante: después del tiempo de introducción conversar las tareas principales del / de la voluntaria de nuevo y ajustarlas

· l@s voluntari@s no participan solamente en el trabajo directo con los clientes sino también en las reuniones del equipo para comprender los trasfondos y contextos del trabajo diario

· mientras que l@s voluntari@s están trabajando en el servicio reciben cada día un almuerzo o el contravalor en dinero

· cada último miércoles del mes habrá una reunión de l@s voluntari@s con la EdV (generalmente en la EFPO) 

uno de los otros tres miércoles en la tarde está reservado para que l@s  jóvenes voluntari@s puedan hacer trabajos de planificación, escribir reportes para Alemania, mejorar su español etc.. El lugar para hacer este trabajo va a ser  en el servicio – cuando sea necesario la educadora y / o la EdV va a acompañar a l@s voluntari@s sobre todo en los trabajos de planificación.

Este acuerdo funcionará a partir de octubre 2004.

III.1.3. Funciones y responsabilidades

La EdV

- organiza y regula el proceso de introducción;

- donde sea posible delega tareas concretas en l@s “viej@s” voluntari@s y en los servicios

- se preocupa de aclarar, conversar y escribir el “anexo al contrato”

- se preocupa de buscar “madrinas / padrinos” para los nuev@s voluntari@s

- entrega y revisa las casas

L@s “viej@s” voluntari@s

- se preocupan de acompañar y orientar a los nuevos, sobre todo cuando han asumido la tarea de ser madrina o padrina

Los servicios  

(vea también: descriptor de cargo para educadoras responsables de voluntari@s)

- introducen el/la voluntari@ a su nuevo trabajo

“Las primeras semanas” 

o “que es importante para que el/la nuevo/-a voluntari@ se pueda orientar bién?”

- tener una persona que se preocupa por la introducción y que tenga tiempo para una conversación -> aclarar antes en el equipo quien será el/la responsable para l@s voluntari@s y a quien se pueden dedicar; *

es decir ponerse de acuerdo quien o quienes pueden ser los tutor/es o tutora/s* de los nuevos (* quien será el/la “ministro/a de comunicación”?)

- dar una visión general del servicio

que tipo de servicio es, cuales y cuantos clientes tiene, cuales son los objetivos del trabajo, que trayectoria tiene, cómo está organizado (-> organigrama)

- conocer
a los miembros del equipo y sus funciones

a los clientes del servicio (niños, padres, alumnos, enfermos etc.)

- presentar
al/a la nuev@ voluntari@ a l@s colegas y clientes como nuevo miembro del equipo

- informar
que salas hay, donde se encuentra que cosa, cómo está el horario, 

cuales son las reglas más importantes para el grupo / curso

- indicar
explicarle como puede colaborar / que cosas hay concretamente que hacer, darles pequeñas tareas concretas; 

indicaciones respecto a cercanía y distancia en la relación con niños, padres, alumnos ...

- dejar tiempo
dejar tiempo para observar, “digerir” las primeras impresiones, hacer las primeras experiencias, comprender la rutina diaria

- comprender
tener en cuenta que al principio muchas veces la comunicación está restringida por las barreras de lenguaje -> hablar claramente y lento, repetir las cosas importantes, asegurarse de los que el/la voluntari@ ha comprendido, repartir las explicaciones y conversaciones en “pequeñas porciones”;

- apoyar
y dar respaldo para que se atrevan a hablar español

- planificar el tiempo
reservarse concientemente y con regularidad un tiempo para conversar con el/la voluntari@ acerca de sus preguntas, impresiones, inseguridades etc. (por ejemplo al final de día o una vez a la semana)

- conversan, aclaran y fijan las tareas del / de la voluntari@ y las anotan en el “anexo al contrato”

-> Cada voluntari@ trae por escrito un “acuerdo respecto al servicio voluntario” a su servicio y lo entrega a su director/a o tutor/a. Este papel sirve para aclarar las condiciones marco del voluntariado (periodo, vacaciones, lugar de servicio, tareas principales).

Para poder entrar concientemente a la segunda etapa (de consolidación y profundización) y aprovecharla bién es imprescindible que después de uno hasta dos meses haya una reunión entre jefe y/o tutor/a y voluntari@ para intercambiar y evaluar las primeras experiencias y acciones. A base de esa conversación y retroalimentación ambigua se podrá desarrollar tareas y proyectos concretos que el/la voluntari@ puede asumir en el próximo tiempo. Fijar esas tareas por escrito es un apoyo y un recuerdo para ambas partes.

III.2  Etapa de consolidación y profundización / inserción

III.2.1 Descripción

Los voluntarios siguen integrandose al servicio correspondiente y con el tiempo y dependiendo de sus capacidades e intereses pueden asumir tareas de más responsabilidad en su servicio. (Ejemplo: planificar y realizar talleres, visitas domiciliares...).

Eso requiere un acopañamiento (conversaciones, retroalimentación, información etc.) a través del /de la director/a del servicio o una persona encargada / tutor/a.

En este contexto es importante organizar por los menos una vez al año una reunión con los encargados de todos los servicios que trabajan con voluntarios extranjeros para asegurar el flujo de informaciones importantes, para conversar preguntas y problemas que surgen, para llegar a acuerdos y reglamientos comunes etc.

La presidenta de la FCV, el director ejecutivo y la EdV invitan a esa reunión, donde se presentará la visión de la FCV respecto al voluntariado, se aclarará la función y las tareas de los servicios en cuanto al voluntariado y donde se conversa puntos actuales.

Cuando sea posible la EdV se junta aprox. cada dos meses con los voluntarios en cada jardin infantil para apoyarles en su trabajo pedagógico (conversar preguntas de los voluntarios, reflexionar situationes conflictivas con niños, apoyar en la planificación de talleres etc.)

Paralelamente hay un encuentro cada 4 (hasta 6) semanas con todo el grupo de los voluntarios (para que se conozcan más, para tratar y profundizar diferentes temas como por ejemplo: experiencias agradables y desagradables en su vida aquí, choque cultural, vivir la solidaridad, informaciones sobre la historia de Chile y de la FCV ...)

Uno o dos de estos encuentros (preferiblemente dentro de los primeros 6 meses) pueden servir para conocer a los otros servicios de la FCV y a la “misión y visión” de esta organización. (“Tour de FCV”)

Después de la primera mitad de su voluntariado es conveniente dedicar un encuentro a la reflexión de las experiencias de l@s voluntari@a hasta ahora y a la proyección de lo que quieren hacer, lograr en el tiempo que les queda todavía.

Los reportes que tienen que escribir l@s voluntari@s para Amntena o CV Europa también sirven a l@s voluntari@s a reflexionar sus impresiones y vivencias.

Para facilitar la realización de estos encuentros hay que reservar una tarde al mes y avisar a los voluntarios y los servicios con anticipación. (Vea página 7 -> último miércoles del mes)

- Punta de Tralca

una vez al año todos l@s voluntari@s se juntan por un seminario un fin de semana. Este encuentro dirigido por la EdV, la presidenta y el director ejecutivo sirve para conocerse más profundamente, intercambiar las experiencias del voluntariado y conocer más a la historia y misión de la FCV.

III.2.2 Funciones y responsabilidades

La EdV

- organiza, planifica, invita – reuniones y seminario en cooperación con la presidenta y el director ejectivo

- está informada sobre el uso de las tardes de miércoles

Los servicios

(vea también: descriptor de cargo para educadoras responsables de voluntari@s)

abren espacios

para la propia iniciativa de l@s voluntari@s 

acompañan

en la planificación y ejecución de proyectos

dan tiempo suficiente

para la realización de proyectos y talleres

se reservan tiempo
para conversar, apoyar y dar retroalimentaciones e informaciones (por ejemplo respecto a los talleres, a preguntas o inquietudes de l@s voluntari@s)

III.3 última etapa / término del voluntariado y preparación de la vuelta

III.3.1 Descripción

El servicio se preocupa de la despedida del /de la voluntario /-a y de agradecerle su servicio.

Para terminar bién la práctica recomiendo que la directora o la persona encargada para la voluntaria le ofrece una reunión de retroalimentación en las últimas semanas. Aquí se puede expresar lo que uno ha observado y apreciado (aptitudes, ideas, actividades, habilidades, dones etc.) en el voluntario y que impulsos y sugerencias uno quiere entregar para su futuro camino profesional. A la vez el voluntario puede retroalimentar sus impressiones y experiencias, que tuvo durante su estadía.

Para poder escribir un certificado informativo es importante que la directora o la persona encargada entregue algunos puntos de esta retroalimentación a la EdV (la cual escribe los certificados en alemán).

-> Papel “retroalimentación respecto al servicio voluntario de …” (Anexo II)

Cuando faltan estas informaciones se puede escribir solamente una confirmación de la práctica.

Además tratamos de tener una reunión final con el grupo de voluntarios que se van en las próximas semanas. Esta reunión tiene dos puntos enfasis: * Retrospectiva: a) intercambiar las experiencias, los altos y bajos que uno vivió en este voluntariado y b) dar unos retroalimentaciones a la FCV 

* Visión anticipada: a) que me espera cuando vuelvo a mi país y b) que posibilidades existen allá de compromisos solidarios (CV Europa, AI, Attac, Eine-Welt-Läden ...)

III.3.2 Funciones y responsabilidades

La EdV

- organiza la evaluación y despedida por la FCV

- escribe los certificados

- revisa las casas y arregla la entrega

Los Servicios

(vea también: descriptor de cargo para educadoras responsables de voluntari@s)

evaluan y retroalimentan

-> retroalimentación escrita 

elaborado por tía, educadora, directora (-> retr. compartida)

a base de una conversación con el/la voluntari@

despiden y celebran

- en el servicio

	IV. Donde viven l@s voluntari@s de la FCV?




La FCV pone seis casas a la disposición de sus voluntarios, donde ellos pueden vivir durante su servicio social en pequeñas comunidades de casa. Las casas están situadas en diferentes poblaciones relativamente cerca de los servicios de la FCV.

IV.1 Mantenimiento de las casas

IV.1.1 Descripción

La FCV se preocupa que las casas estén en un buen estado (techo impermeable, cañería sin problemas, ventanas con vidrios etc.)

Procedimiento:

La EdV ve con Don Manuel Fuentealba donde hay reparaciones necesarias.

Don Manuel o un maestro encomendado de Don Manuel o de la FCV se preocupa de la realización de las reparaciones y avisa a la EdV cuando estén hechas.

Cuando los voluntari@s mismos se pueden preocupar de reparaciones o compras necesarias es importante apoyar a su iniciativa y facilitarles la realización de los proyectos (con apoyo financiero, acceso a herramientas o máquinas en la EFPO etc.)

Condición previa:

El financiamiento de las reparaciones o de compras necesarias tiene que estar asegurado.

Cuando se vaya un grupo de voluntarios de una casa hay que hacer una entrega de las casa, viendo que cosas están bien, donde hay que hacer arreglos o donde los voluntarios tienen que remplazar algo. (promedio: 2 veces al año)

- esta entrega se combina con un aseo general y profundo

Antes del invierno hay que hacer un chequeo de todas las casas (-> Manuel Fuentealba).

Cuando un grupo nuevo está habitando una casa hay que preguntar si todo está bien o si hay problemas respecto al estado de la casa.

Los voluntarios tienen que preocuparse por el mantenimiento interior, pequeños repuestos y cosas de la casa (ejemplo: remplazar ampolletas, vasos, poner repisas que faltan ...)

Para los costos generales del mantenimiento de las casas cada voluntari@ (que se queda más de un mes) paga una cuota para el “mantenimiento de casa” de 20 Euros. (Válido a partir del año 2005)

- para cada casa hay que nombrar un mayor domo de la casa 

-> cada 6 hasta 8 semanas se hace una reunión con los mayor domos para organizar reparaciones necesarias o acciones para embellecer la casa

IV.1.2 Funciones y responsabilidades

La EdV

- se preocupa de la revisión y entrega de las casas (con el apoyo de Manuel Fuentealba)

- hace reuniones con los mayor domos

Los mayordomos

- se preocupan (junto con los otros miembros de las casas) del cuidado de las casas y de realizar los arreglos necesarios

La FCV

- se preocupa del mantenimiento de las casas (organizar y financiar arreglos y inmobiliario necesarios)

Don Manuel Fuente Alba

IV.2 un lugar y una cama para cada voluntari@

IV.2.1 Explicación

Tenemos dos fechas fijas, donde siempre viene un número más grande de voluntarios (enero y agosto). Además hay todo el año voluntarios que vienen por 3 hasta 6 meses. Por lo tanto hay que actualizar mensualmente las listas de los miembros de cada casa y ver quien podría vivir y trabajar en que lugar.

IV.2.2 Funciones y responsabilidades

La EdV

- planificar quién puede vivir donde

El/la voluntari@ en la administración

- actualizar las listas con el apoyo de la EdV

	V. Cómo se mantiene el contacto con los ex-voluntari@s?




V.1 Los encuentros anuales de AMNTENA y CV EUROPA

V.1.1 Descripción

El encuentro anual de Amntena y la asamblea anual de CV Europa son dos posibilidades donde los ex-voluntarios de la FCV se pueden reencontrar y quedar en contacto.

También es una oportunidad de apoyar a futuros voluntarios (encuentro anual de Amntena / seminario de preparación de CV Europa) o intercambiar y coordinar actividades de apoyo para la FCV (encuentro de FCV).

V.1.2 Funciones y responsabilidades

Amntena

Invita a sus ex-voluntari@s

CV Europa

Invita a sus ex-voluntari@s

FCV

Da informaciones a l@s voluntari@s que vuelven respecto a las posibilidades de participar en las actividades y encuentros de Amntena y CV Europa.



	-> Desafíos actuales


- llegar a un proceso de selección transparente con criterios claros y a una preparación específica para el país Chile y la FCV Chile como organización

para que l@s voluntari@s se puedan preparar adecuadamente

- reducir el número de voluntari@s a mas o menos 20 personas al año

para dar un apoyo a los servicios de tal manera que sea posible relacionarse con la personas individuales y que cada un@ pueda entregar especialmente lo suyo

- dar el apoyo necesario para l@s voluntari@s 

-> a través de encuentros regulares para el grupo de l@s voluntari@s 

-> a través de tutoras y tutores (encargad@ para l@s voluntari@s) en los servicios
-> a través de una clara definición y acompañamiento de tareas y proyectos 

especiales en los servicios

para que l@s voluntari@s se sientan motivado y apoyado a entregar su servicio con amor, eficiencia, con creatividad y pasión.

