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	Reglamentación de vacaciones para el servicio voluntario

en las Fundaciones Cristo Vive y Naciente


Con el objetivo de regular los periodos de vacaciones, para dar un mejor servicio en nuestras instituciones y por otro lado para conceder un derecho apropiado para los voluntarios, se resuelven los siguientes acuerdos:

 - para un servicio voluntario de 5 o más meses  se darán 2,5 días hábiles de vacaciones al mes.

(ejemplo: 12 meses de servicio voluntario en la FCV = 30 días hábiles de vacaciones)

- generalmente los servicios de la Fundación toman sus vacaciones en los meses de febrero y a veces en julio, l@s voluntari@s que trabajan en dichos servicios deben tomar una parte de sus vacaciones en esos periodos porque los servicios cierran.
 - las vacaciones podrán tomarse después de los primeros tres meses del servicio voluntario puesto que es importante (tanto para los servicios como para los voluntarios) tener un período sin interrupción para aclimatarse y orientarse dentro del servicio.

 - las vacaciones se deben tomar en períodos parciales, no mas de dos periodos durante su servicio. De no ser así los días restantes deberá tomarlos al final del servicio.

 - las vacaciones deben planificarse con la dirección del servicio o la encargada de l@s voluntari@s, después de los primeros tres meses, de modo que el servicio pueda organizarse en el tiempo de ausencia del voluntario.

 - las vacaciones se pueden tomar solamente en días enteros (ningunos 0.5 día), excepto: los días, que la Fundación autorice a trabajar 0.5 día, ejemplo 24 de diciembre y 31de diciembre.

 - en los servicios de la Fundación existen periodos de mayor carga laboral (marzo y abril y noviembre hasta 24 de diciembre), en dichos periodos no se podrá tomar vacaciones;

excepto: si el voluntario recibe una visita de la familia y no hay otra fecha posible

El tiempo de trabajo en Bolivia no se toma como vacaciones, si no como trabajado.



Regulación para servicios de menos de 5 meses:
· los voluntarios que vienen de uno a tres meses no tienen derecho de vacaciones dentro de este periodo; 

por supuesto pueden tomar un tiempo para viajar antes o después de su voluntariado

· los voluntarios que vienen por 4 meses tienen 5 días hábiles de vacaciones

 los que deberán tomarse siguiendo la reglamentación anterior y de una sola vez

